

明月共此时，家国同奋进

——全国各地群众欢度中秋

明月照九州，又是中秋时。对中国人来说，这是一个团圆的节日。人们感受家的温馨，体味亲情友情的相聚；有的人奔赴远方，享受假日的惬意；还有的人为大家安心过节保驾护航……

最团圆夜是中秋

16日清晨，哈尔滨西开往上海虹桥的G1202次列车上，热闹非凡。

猜灯谜、做花灯。小女孩一边制作兔子花灯，一边情不自禁地朗诵关于月亮的诗句……这几日，中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨客运段在多趟列车上举办中秋主题活动，为旅客介绍各地中秋节传统习俗，让节日氛围“拉满”车厢。

行李架上，月饼、红肠、巧克力……一份份沉甸甸的“爱”，随着一声声到站提示，奔向团圆。

千里奔赴，南来北往，“最团圆夜是中秋”。

月饼，以月为名，以圆为形，饱含着团圆和思念的味道。

北京稻香村“零号寻宝馆”，这几天人头攒动，各类点心月饼

供不应求。“近來门店每天客流量超过1000人次，比平常翻了一番还多，要不断补货。”店长陈天宝忙得脚不沾地。

五仁、豆沙、冰激凌、抹茶……不用为馅料之争而费神，想吃什么都有的月饼都有。

在山西太原的一家双合成食品店，店长高悦说，今年他们结合地方特色，新增了青花酒香麻辣牛肉、玫瑰奇亚籽、枣泥核桃三种新口味月饼，口感软糯，深受大家喜爱。

吃月饼、玩花灯、饮桂花酒……精彩纷呈的各地习俗，构成中华民族独特的中秋记忆。

一轮“明月”在湖中升起，300米水上花灯流光溢彩。步入重庆两江新区礼嘉嘉街北岸湖滨，波光粼粼的水面上，“巨型月亮”灯光装置吸引不少市民驻足观赏。

家住附近的李女士一家在湖滨散步，情不自禁地在“明月”下拍下全家合影。“阖家团圆的日子，这个水上灯会让节日氛围更浓厚了。”李女士说。

望月怀古过中秋

前不久，游戏《黑神话：悟空》带火了山西古建筑，晋城玉皇庙的二十八星宿彩塑火爆出圈。

晋城泽州县的珏山自古就是祭月、赏月胜地。今年，在珏山景区，很多游客既可以在山上赏月，也可以泛舟在湖上赏月。

这是中国人独有的赏月浪漫——

15日晚，李女士搭乘了南航的“赏月航班”。“当时我听着旅客们朗诵诗歌，月亮刚好出现在舷窗外。我一边吃着月饼，一边听着‘但愿人长久，千里共婵娟’，立马有了回家团聚的感觉。”李女士回忆道。

南航湖南分公司乘务长张婷婷第12年执飞“赏月航班”。她说：“一轮明月照见五湖四海的旅客，我们一起望月怀古，大家都很感动。”

这是中国人和月亮的千古约定——

神话传说中，嫦娥奔月，广寒宫静寂千年。

今年6月我国嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，又一次将月壤带回国内。

科学家们加紧对月球的研究工作：经多种实验技术分析，1吨月壤可满足50人一天饮水；用模拟月壤烧制月饼……未来，在月球上建房也许不再是遥远的梦想。

这是中国式过节的文化底蕴——

逛庙会、品非遗、赏美景、看演出、吟诗逛展……全国各地“花样”过中秋，赓续传统文化，

尽显时代风流。

北京园博园，自贡彩灯亮相京城，200余组灯组同步点亮。

这是北京史上最大规模灯会，其中约七成的灯组题材源自京味儿文化。“中轴线之光”汇集北京中轴线古建筑精华，“北京文物”展现老北京胡同文化……

五彩光华、流光溢彩。4万片羽毛、800万剪，采用“彩色吹塑纸+亚克力”材料，大型手工羽毛彩灯“凤舞九天”充满祥瑞，为大家送上美好祝福。

重庆湖广会馆，禹王宫广场丝竹声声、裙袂飘飘。

“在古建筑里看古风表演，特别‘中国’，很惊艳！”来自广东的陈先生和外国友人一起来重庆游玩，神秘的川剧变脸、浑厚的川江号子、技艺考究的盖碗茶，让他们看得十分过瘾。

情系家国同奋进

海南文昌翁田镇，镇上的茶店早已坐满了人，围坐一起喝茶吃早点，烟火气慢慢升腾。

十余天前，超强台风“摩羯”在这里登陆。目前，抢修工作仍在继续。

韦腾飞来自贵州，是南方电网深圳供电局支援海南电网抢险救灾总队的第二批电力工人。他已连续奋战十多天，不顾炎热，不分昼夜。

这个中秋，他不能和家人一起度过。“是有疲惫感，但我们要继续坚持，让群众过上亮堂的中秋节。”他说。

遥望明月共此时，欢度佳节同相知。

夏天曾遭受洪涝灾害的湖南岳阳岳阳县，团洲乡敬老院安置点准备了十桌饭菜，每桌十个菜品，鸡、鱼、肉等主菜已经备好，就等大家入座。

“几个月来大伙儿都不容易，希望大家在这里感受到团圆的氛围。”团洲乡敬老院院长王六一说。

团西村村民杨巧珍的房子经过重新粉刷，干干净净，家具家电也已换新。杨巧珍说，在家里简简单单吃顿饭，就很幸福。

家是小小国，国是千万家。此刻，月圆人圆，家国相依。人们纷纷送出温暖的祝福，更用实际行动，奋斗创造更加美好的生活。

我国最北端的黑龙江漠河北极村，室外最低气温已接近零下。

天刚亮，漠河供电公司北极供电所所长吕建生就和同事出门上街、入户检查。“这几天我们外出检修得穿棉服、戴手套了。节假日里不能因为用电问题影响大家团圆过节。”

吕建生说：“看着村里父老乡亲的生活蒸蒸日上，我就想，守护这里长明不熄，再苦再累也值得。”（新华社）

广东技能军团携13金凯旋

在第47届世赛上，实现了技能竞技和展示交流双丰收



世赛中国代表团凯旋

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员李仁宣报道：17日下午，第47届世界技能大赛（以下简称“世赛”）中国代表团自巴黎抵达广州。

在广州白云机场到达大厅，技工院校的师生们手持鲜花、横幅，欢迎青年技能选手凯旋。

世赛是最高级别的世界性职业技能赛事。在第47届世赛上，我国青年技能选手勇夺36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖，位居金牌榜、奖牌榜和团体总分世界第一，再次荣膺“阿尔伯特·维达”大奖，实现了技能竞技和展示交流双丰收。

广东选手黄育森和阮康，分别在CAD机械设计项目、制冷与空调两个项目上夺得中国历史首金。

与此同时，广东选手保持优势，继续取得佳绩：数控铣项目实现金牌“五连冠”，时装技术项目实现金牌“四连冠”，自主移动机器人等项目实现金牌“三连冠”，移动应用开发项目荣获两连冠。

在自主移动机器人项目的对决中，分别来自广州市机电技师学院和广州市工贸技师学院的蒋家俊与方灿豪，成为配合默契的“技能双子星”，为中国代表团夺得一块金牌。“这次赛题出得较晚，导致机器人定型也比较晚，直到赛前一个月才定型，相当于少了一个月与机器人磨合的时间。”方灿豪说，备赛期间两人不断加练、调试，才得以在赛场上有更好的表现。

数控铣项目金牌得主龙伟杰坦言：“我只是完成了6年前的目标，6年前走上这条路，如今到达了新的目的地，但这只是一个短暂的结束，我的人生还会重新开始，我会把我所学到的知识，分享给师弟师妹们，让他们以后少走弯路。”

制造团队挑战赛项目冠军管贤达表示：“我希望自己以后能够成为一名职业教育者，把我的技能传递给更多的想走技能成才、技能报国道路的广东技能学子。”

学习技能点亮精彩人生

自主移动机器人项目选手蒋家俊坦言，从2018年学习技能、参加技能竞赛，到去年留校、征战世赛，一路走来自己不仅练就了过硬的技能，待人接物、做事方式也愈发成熟。“通过世赛这个平台，我们得以与世界各国年轻人一起切磋技艺，精进自己。”

移动应用开发项目选手马贞鹏也有类似感受：“我不是什么天才，我甚至是一个‘差生’。但是在学习技能的征途中，我通过比别人付出更多的努力，如今站在竞技舞台与强者竞争，可以超越一些人，这给了我很大的自信。”

马贞鹏说，学习技能、参加技能竞赛给他打开了认识世界的大门，随着技能的提升，人也变得更加自信起来。

从世赛备赛走出的选手，是顶尖的高技能人才代表。他们将参与行业企业，甚至省市级实验室的技术项目研发当中，发挥技能人才的特长和优势，开展工具研制、工艺改进、产品试制。

世赛训练体系更强调选手的创新能力，基于工作情境的问题解决能力，这有助于培养符合未来产业发展需要的高素质技能人才。随着世赛成果的深入转化，越来越多技能人才成长为新质生产力的生力军。

从“制造业起家”到“制造业当家”，广东一批批技能人才以技立身，通过学习技能点亮精彩人生。据统计，全省技能人才总量达2019万人，其中高技能人才722万人，占比35.77%。

2024年中秋假期广东接待游客2135.7万人次，旅游收入104亿元

广东文旅市场实现双增长

详见A3

中秋夜 舞火龙

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员张淑婷报道：17日晚，一场盛大的原生态舞火龙民俗活动在广州市白云区均禾街各村、平和和大押精彩上演。

今年均禾街共有28条由藤枝和榕树叶精心扎制而成的“火龙”。中秋夜，各村街道上灯火通明、人声鼎沸。在清湖村黄氏宗祠，伴随阵阵激昂的欢呼声，一条栩栩如生的“火龙”缓缓“苏醒”，只见它身披彩鳞、眼含火光，在火龙手的配合下，时而盘旋上升，时而俯冲穿梭。与此同时，平和和大押广场也迎来烟花秀、非遗火壶、火棍与火焰刀表演、飞天火凤凰等一系列精彩绝伦的表演。

当晚，最热闹的当属“龙腾万家 火龙聚首”这一幕，只见清湖村4条威风凛凛的“火龙”巡游至清湖牌坊，现场火光冲天，龙影翻腾。

据悉，舞火龙是一项历史悠久的民俗活动，已有数百年历史。



中秋之夜，广州白云区均禾街各村上演原生态舞火龙盛景 羊城晚报记者 曾育文 摄

“中秋穗月 相约广东”中秋节主题文化活动进入第三天 徜徉千年羊城，他们啧啧称赞



越秀公园内，赵先生和伍女生在五羊雕像前合影 羊城晚报记者 刘畅 摄

羊城晚报讯 记者李钢报道：相约五羊雕塑、打卡古城城墙、流连镇海楼下、探访南越王墓……17日是中秋节，“中秋穗月 相约广东”中秋节主题文化活动进入第三天，开启了一场独特的历史文化之旅，令来访的家庭在时光的韵味中继续品味广州这座千年古城的魅力。

在五羊雕塑下，来宾们仔细聆听“羊城”的传说；沿着明代城墙一路前行，在有着广州“龙脉”之称的镇海楼，他们用心体会当年的历史风貌；在南越王墓博物馆那一件件精美绝伦的展品前，他们又深深地被历史的记忆所吸引。

“我们是第一次来南越王墓参观，看完领略到许多关于2000年前南越人的生活方式和风貌，真的很有意义。”赵先生和妻子伍女士不禁感叹道。

“今天的游览，让我们深深了

解到广州这座城市的历史文化和发展。”来自中山市的周先生和李女士是银婚夫妻，这场历史文化之旅，令他们的心灵被时光的魅力打动。他们特意分享道，在这三天的游览中，文化公园的中秋灯会、珠江夜游时珠江两岸的璀璨灯火，都给他们留下了很多珍贵且美好的记忆。

见证了九对新人在广州塔上浪漫而幸福的时刻，周先生和李女士也不禁“动了心”。“等我们金婚的时候，我们也要再来广州，不仅是庆祝，更可以再次‘求婚’、再浪漫一回。”

来自济南的沈瑶琴是一名书法家。他告诉记者，这是他第一次来广州，感受到了广州市民们的热情和友好，更感受到广州这座城市的文明和活力。“广州不愧是美食之都，每次的美食都不重样，真是让人大饱口福。”他还专门为这次

活动创作了多幅书法作品，并且因此与同样爱好书法的日本家庭代表结缘——赠送了一幅书法作品给对方。

“祝你生日快乐！祝你生日快乐！”在当天的午宴上，还响起了欢快的生日祝福歌。原来，中秋节这天是中法混血女孩Celine的生日，活动主办方特意为她准备了生日蛋糕，并点上了蜡烛，让她开心不已。来访家庭们一起为这名可爱的女孩唱起了生日歌。

Celine的母亲Sammy是广东人，她告诉记者，Celine一直都是过自己的农历生日，恰巧就是中秋节这天。在众人的祝福声中，Celine开心地许下心愿并切起了蛋糕。Celine说，这是她过得最有意义的一次生日。“这几天的游览让我看到，广州很漂亮。我去了很多有意思的地方，学到了很多的东西。”

新闻管家 看新闻 管天下 知今日

白云机场口岸2024年出入境客流量突破千万人次

17日，记者从白云出入境边防检查站获悉，中秋假期，广州白云机场口岸出入境旅客超8.3万人次。这标志着2024年以来广州白云机场口岸出入境客流量正式突破“1000万”节点，较2023年全年总量增长19%，位居全国空港口岸第三位。

今年以来，白云机场国际航班量、客流量持续走高。截至9月16日0时，白云边检站共计查验国际客运航班超5.4万架次，同比增长91.6%，日均客流稳定在3.8万人次以上。（敬敏 周笑臣）

香港将举办超过400项国庆活动

香港特别行政区行政长官李家超17日出席行政会议前会见媒体时宣布，香港将举办超过400项国庆活动，以庆祝中华人民共和国成立75周年。

李家超表示，香港举办的超过400项庆祝活动将呈现三大特色。第一是“多元化”。国庆当天会举行升旗仪式及国庆酒会，晚上会上演维港国庆烟花汇演。每个政策局都积极推动庆祝活动，加入相关的元素和特色。（新华社）

第二是“全城庆祝”。近日市面已有国庆布置，包括国旗、区旗、灯笼彩旗、海报和大型横幅等，整个社会洋溢热烈的气氛。

第三是“万众同乐”。特区政府于10月1日通过电影发展基金资助市民半价看电影。康乐及文化事务署辖下多项运动康乐设施、所有博物馆展览、香港湿地公园国庆当日免费开放。（新华社）

责编/林圳 美编/夏学群 校对/刘媛元